

# 路遇男子心跳骤停 120司机跪地抢救



汤桂林在现场为心脏骤停男子进行心肺复苏。

**本报讯** 据《南国今报》报道，7月10日下午，一名男子在柳州市五星街附近突发呼吸困难、心跳骤停，正巧被柳州市潭中人民医院120司机汤桂林发现。汤桂林立即拨打120求助，之后跪地为男子做心肺复苏，为抢救患者赢得宝贵时间。

事发当日汤桂林正好休息，在五星街附近与朋友聚会。下午4时40分左右，他发现离他几米远的一名中年男子坐在椅子上，出现了气喘、气促、呼吸困难、满头大汗、面色苍白等特征。出于职业敏感，汤桂林立即上前询问。该男子表示感觉胸闷、喘不上气。

于是，汤桂林第一时间拨打了120，并在电话中详细描述了男子的症状。此时，男子的情况出现了好转，胸闷和气促的情况有所缓解，于是男子向汤表示不需要120出车，自己已无大碍。不过，经验丰富的汤桂林知道，胸痛发作是一个反复的过程，可能会出现短暂的缓解，但后续再发作的可能性极大。他并没有按照男子所说的打120退车，而是继续守候在男子身边，严密关注着他的情况。

仅过了几分钟，男子再次出现了呼吸困难、胸闷胸痛、面色苍白

的状况，而且这一次发作比上一次更厉害。男子很快就失去了意识，一度还出现了心跳骤停。汤桂林立即和旁边的市民将男子放平在地，为其进行心肺复苏。

当日，柳州的气温高达30多摄氏度，一直为男子进行胸外按压的汤桂林早已满身是汗，但他手上的动作一刻也没有停，一直按压到120医护人员赶到现场。

经过汤桂林的前期及时处置和120的现场救治，男子在被送上救护车时已经恢复了意识。经初步检查，男子是由于心肌扩张引起的胸痛，由于抢救及时目前该男子生命体征稳定。

汤桂林说，作为一名专业的120司机，掌握基本的急救知识和技能必不可少，平时医院胸痛中心经常开展胸痛知识培训、心肺复苏考核，对于胸痛患者的正确处置方法和流程他已熟记在心。

“在紧急时刻帮助别人，我觉得非常有意义，自己的职业价值得到了体现。”汤桂林表示，心肺复苏是一个人人都应掌握的急救技能，学会心肺复苏，就能在身旁的人需要帮助时给予及时、正确的处置，挽救生命。

## 司机被乘客踢打后反击 算正当防卫吗？

法院认为司机致人重伤的行为已超出防卫意图和意志  
构成故意伤害罪



**本报讯** 据《南宁晚报》报道，梁某酒后要求搭乘网约车司机吴某的车，但双方因乘车问题发生争执。梁某用拳头殴打和踢踹吴某，于是吴某持汽车方向盘锁打伤梁某的头部。一审法院认定吴某犯故意伤害罪，判处有期徒刑二年六个月。不服判决的吴某随后提起上诉。近日，南宁市中级人民法院作出驳回上诉、维持原判的裁定结果。

2020年1月17日23时许，吴某停车在江南区北海路某小区附近路边等待网约车平台派单时，恰有梁某饮酒后要求乘车，后双方因乘车问题发生争执。争执过程中，梁某用拳头殴打和踢踹吴某，吴某于是持汽车方向盘锁连续多次击打梁某头部等重要部位，造成梁某急性开放性重型颅脑损伤、多发脑挫裂伤、左肱骨外髁骨折等多处损伤。经法医鉴定，梁某的损伤程度为重伤二级。案发后，吴某主动报警。

吴某的行为是否属于“正当防卫”？南宁市江南区人民法院经审

理认为：被告人吴某故意伤害他人身体，致一人重伤二级，其行为已构成故意伤害罪，公诉机关指控成立。吴某主动报警，并在接公安机关电话后在医院等待民警，归案后如实供述自己的罪行，是自首，对其减轻处罚。梁某先挑起本案的事由并动手殴打吴某，对本案的发生存在过错，对吴某酌情从轻处罚。被告人吴某因犯故意伤害罪，被江南区法院判处有期徒刑二年六个月。

之后，吴某提起上诉。南宁市中级人民法院经审理认为：一审判决对吴某具有自首情节，梁某有过错的事实和量刑情节，均予以认定并在量刑时根据其犯罪的性质、情节及对社会的危害程度，对其减轻处罚判处有期徒刑二年六个月，量刑并无不当之处。原审判决认定事实清楚，证据确实、充分。定性准确，适用法律正确，量刑适当，审判程序合法，依法应予维持。近日，南宁市中级人民法院作出驳回上诉，维持原判的裁定。

### 小知识

#### 引起胸痛的常见原因有哪些？

胸痛是一种常见的临床症状，病因繁多，涉及多个系统，有心源性、肺源性、胃肠源性、骨骼肌源性、功能性等。

根据对患者胸痛的病因调查发现，急性胸痛多见于心源性胸痛。心源性胸痛较其他胸痛的危险性大，故就诊时考虑非心源性胸痛时需要首先排除心源性胸痛。

心源性胸痛：常见于主动脉夹层、急性心肌梗死、肺栓塞等。这几种情况多为急症，需及时就诊，以免耽误最佳治疗时机，危及生命，引起猝死。

肺源性胸痛：常见于胸膜炎、气胸、肺炎、胸膜肿瘤、肺癌等。

骨骼肌源性胸痛：常见于带状疱疹、肋间神经痛、肋骨骨折等。

胃肠源性胸痛：常见于食管炎、胃食管反流、食道裂孔疝、食管癌、纵隔肿瘤等。

功能性胸痛：多见于心脏神经官能症，一般由心理疾病或者内分泌失调引起。多数无心脏器质性病变。

如果是一瞬间、不剧烈的胸痛，无其他不适和合并的疾病，则无需过分紧张。先休息一下，观察有没有后续的变化，如果有出现其他不适症状，或者频繁出现一过性疼痛，建议医院就诊。而持续性剧烈的胸痛往往是最危险的，多提示存在急性病症，常见于急性心肌梗死、主动脉夹层、肺栓塞等，这个时候时间就是生命，需要第一时间拨打120急救电话。

### 法官说法

2020年9月3日最高人民法院发布《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于依法适用正当防卫制度的指导意见》。《指导意见》第十条要求防止将滥用防卫权的行为认定为防卫行为，“对于显著轻微的不法侵害，行为人在可以辨识的情况下，直接使用足以致人重伤或者死亡的方式进行制止的，不应认定为防卫行为”。

吴某在不具备实施正当防卫的

前提条件及不具有防卫的紧迫性条件下，即持汽车方向盘锁和梁某互殴，并持汽车方向盘锁朝梁某的头部等重要部位连续击打致梁某重伤二级，其行为已超出了防卫的意图和意志，其目的已不是制止不法侵害，而是出于报复而对梁某进行伤害，其行为已属故意伤害犯罪，依法应以故意伤害罪对其定罪处罚。故吴某的行为不属于正当防卫。